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антрополог и стручњак за форензичку 

анализу писаних изјава 

РАТНИ ЗЛОЧИН У ЗОНИ ДРЕЖНИЧКЕ ГРАДИНЕ 
18. АВГУСТА 1941. СА ФОРЕНЗИЧКОМ АНАЛИЗОМ

ИЗВЕШТАЈА И СТРУКТУРОМ 1. БАТАЉОНА 724.
ПУКА 704. ПЕШАДИЈСКЕ ДИВИЗИЈЕ 

Aпстракт: У раду је приказана особена синтеза умрежавања два поља ана-
лизе. Једна, која подразумева структуру 704. пешадијске дивизије 
са фокусом на један батаљон, његово кретање од прекоманде са це-
локупном дивизијом из матичне војне области, у мају 1941. и друга 
форензичка анализа извештаја команданта јединице. Поменута ди-
визија је током периода окупације на територији Краљевине Југосла-
вије, у зони дејстава свог ратног распореда, извршила ратне злочи-
не, мањег или већег интензитета над цивилним становништвом. Циљ 
рада је, поред приказивања шире слике јединице и командног кадра, 
приказивање и упоређивање резултата савремених форензичких ме-
тода примењених у анализи детаља ратних злочина, који по перем-
пторном праву не застаревају, са вредностима које могу констатова-
ти друге научне области.

Кључне речи: Окупирана Србија, 1941, дрежничка Градина, Ужице, ратни 
злочин, цивилне жртве, Вермахт, 704. пешадијска дивизија, форен-
зичка анализа

Увод
У оквиру научно-истраживачког рада који се дотиче теме рат-

них злочина и закључивања свих околности које такав догађај прате, 
и због отклањања свих недоумица, потребно је извршити што дубљу 
анализу свих трагова које нам актери одређених дешавања остављају. 
Током рада на масовним злочинима који су извршени у јесен 1941, 
дошло се до закључка да је потребно умрежити разноврсне методо-
логије које фронтално третирају одређени злочин у оквиру ратних 
околности. Методологије физичке (био) антропологије, војне исто-
рије, историје и једне посебне врсте психолингвистичке форензи-
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ке, правних оквира и тумачења, морају се применити на различите 
области и узорке третираног материјала који онда, са својим вред-
ностима и резултатима, могу међусобно да доказују обиме и оквире 
ратних злочина, злочина против човечности, или пак геноцида као 
најтежег облика физичке, културне и идентитетске екстерминације. 
Методологије, резултате и вредности смо приказали у досадашњим 
обрадама ратних злочина.1 Закључили смо да су специфичне мето-
де обраде свих могућих нивоа и садржаја тешких кривичних дела, у 
ратним околностима, доста слојевите и у исто време испреплетане 
посебном трагичном динамиком. Из тог разлога су нам драгоцени 
сви детаљи. Важно је да се ове методологије, које се спроводе у окви-
рима обавезне судске праксе вештачења, примењују и у научно-ис-
таживачком раду, јер је и циљ исти. То је закључивање свих истини-
тих чињеница и околности које или имају правни и судски интерес, 
или академски научни. Нарочито је важно то разумети у смислу упо-
редних контролних вредности потпуно различитих методолошких 
пракси, које нам дају блиске вредности са разумном варијаблом и 
отварају пут ка коначним закључцима и истинама. Да бисмо логич-
ки сјединили те праксе, морамо у оквиру оваквих радова направи-
ти синтезу потребних материјала за анализу, који се у овом случају 
односе на једну од јединица које су учествовале у окупацији Краље-
вине Југославије након априла 1941. 

1	 Више о разноврсним, потребним и примењеним методологијама, којима 
је потребно приступити у обради свих врста тешких кривичних дела види 
у: Душан Ј. Дуњић и сарадници Експертизна медицина, Eвропски центар за 
мир и развој Универзитета за мир Уједињених нација и Правосудни центар 
за обуку и стручно усавршавање у Србији, Београд, 2008; A. Boddington, 
A. N. Garland, R. C. Janaway Death, decay and reconstruction. Approaches to 
archeology and forensic science. Manchester university press. Manchester, 1987; 
Виктор Бејатовић, Лепеза смрти – Вишедисциплинарни приступ и упоредне 
методологије у реконструкцији мотива и обима ратног злочина у Крагујевцу 
октобра 1941, Спомен-парк „Крагујевачки октобар”, Крагујевац, 2017; Виктор 
Бејатовић, „Методолошка проблематика утврђивања обима ратног злочина 
у Крагујевцу на примеру лоцирања непознатих гробница” у: 80 година од 
избијања Другог светског рата на простору Југославије и страдања града 
Крагујевца: нови помаци или ревизије историје, уредници: Дмитар Тасић, 
Лела Вујошевић, Центар за научноистраживачки рад САНУ и Универзитета 
у Крагујевцу, Крагујевац – Институт за новију историју Србије, Београд, 
2021; Виктор Бејатовић, Пешадијска 342. дивизија, командни кадар и ратна 
кретања пешадијских пукова и батаљона одговорних за ратне злочине у зони 
Јадра, Геноцид над Србима у НДХ и устанак-Козара 1942–2022: зборник радова, 
Републички центар за истраживање рата, ратних злочина и тражење несталих 
лица, Бања Лука – Национални парк Козара, Приједор 2023.
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Почетак и оквир ратног сукоба, мобилизација и ратни 
распоред 1. батаљона 724. до августа 1941.

Влада Краљевине Југославије, 25. марта у Бечу, потписала је 
приступ Тројном пакту. Два дана касније, заједно са дипломатским 
притисцима и активностима долази до државног удара. Последњи 
дипломатски потез Краљевине Југославије је потписивање спораз-
ума, 5. априла, са Совјетским Савезом, који су потписали у Москви 
министар Милан Гавриловић и Вјачеслав М. Молотов. Сутрадан ују-
тру уследио је муњевит и масован напад немачког ваздухопловства 
а потом и копнених снага; долази до слома државне администрације 
и војске, херојског отпора у унутрашњости појединих јединица које 
нису напустиле борбене положаје и, на крају, потпуног слома и капи-
тулације 17. 4. 1941. На територији западних бановина, 10. априла, 
формира се Независна Држава Хрватска као савезничка осовинска 
творевина, а Влада у периоду од 14. до 16. 4. 1941, са појединим де-
ловима војске и краљем Петром II Карађорђевићем, напушта земљу 
са никшићког аеродрома, где се, после Каира и Јерусалима, придру-
жује у Лондону бројним избегличким владама тада сломљених др-
жава, одакле покушава да успостави дислокационо командовање. 

Окупација Краљевине Југославије извршена је од 2. армије са 11. 
корпусом и 14. оклопним корпусом, састављеним од 6 оклопних ди-
визија под командом Максимилијана фон Вајхса и 12. армије под ко-
мандом Вилхелма Листа. Ратно ваздухопловство је учествовало са 4. 
ваздушном флотом, састављеном од четири ваздухопловна корпуса. 
Држава је, како смо рекли, административно разбијена и демаркаци-
оно формирана интересима окупационих снага и њихових савезника. 

Они су на окупационом терену евидентирали устаничке гру-
пе – националисте, припаднике равногорског покрета (пуковника, 
касније генерала Михаиловића), a од 22. јуна 1941. и комунисте, пар-
тизане, не обазирући се на легитимитет тих формација. На почетку 
су, и у војном, и у обавештајном, смислу сви третирани исто и то се 
односило на целу окупирану територију и све групе које су евиден-
тирали као потенцијално опасне. Односи, кao и политичке и ратне 
одлуке, одиграли су велику улогу у дешавањима током рата и имале 
огромне последице по цивилно становништво. Војне тактике, које 
су коришћене на свим странама, имале су директан утицај на број 
жртава у свим облицима страдања према цивилном становништву. 
То је и разлог зашто се током обраде конкретних тешких кривичних 
дела, током ратних сукоба, мора приступити идентификацији једи-
ница и појединаца који су подносили највећу одговорност.
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Од прве половине маја, почеле су да се распоређују по уну-
трашњости окупиране територије  „Старе Србијеˮ нове снаге не-
мачког Вермахта. Унутар граница Рајха на брзину су, ради попуне и 
припреме напада на СССР, повучене и остале снаге које су учество
вале у нападу на Југославију: 2, 5. и 16. оклопна дивизија, 60. мото
ризована пешадијска дивизија, Лична гарда СС „Адолф Хитлер” и пет 
пешадијских дивизија. Из 1. оклопне групе остале су извесно време 
као посадне јединице на простору Србије снаге 60. моторизоване 
пешадијске дивизије, 4. брдске дивизије, 294. пешадијске дивизи
је и пешадијског пука „Гросдојчланд”. Преостале снаге требало је да 
се до средине маја пребаце у Аустрију. Највећи део тих снага од три 
оклопне дивизије прикупио се за покрет у Србији. Крајем месеца на 
територију Србије су послате три новоформиране посадне дивизије 
(704, 714, 717) које су од средине до краја маја смениле 60. мотори
зовану дивизију и пук „Гросдојчланд”. Њихове команде и известан 
број мањих јединица смештени су у Ваљево, Тополу и Ниш, а њихо
ве јединице по пуковима, батаљонима и четама раштркане по Срби
ји и Банату. Ове дивизије, које нису припадале елитном строју Вер
махта, формиране су непосредно пред долазак у Србију и намењене 
за посадне дужности. У више од половине састава имале су старија 
годишта и припадале су „дивизијама 15. таласа”.2

У овом раду ћемо се фокусирати на једну јединицу – која је уче-
стовала у извршењу злочина у околини Ужица, 18. августа 1941. То 
је 1. батаљон 724. пука 704. пешадијске дивизије. Ову јединицу ћемо 
приказати од формирања у својој војној области до доласка на одређе-
ну локацију која је нама важна, јер нам је и садржај који смо анализи-
рали везан за конкретан злочин извршен под одређеним датумом.3

Јединица којој је припадао наведени батаљон био је 724. пеша-
дијски пук 704. пешадијске дивизије (даље пд), мобилисане у 4. војној 
области Трећег Рајха са командама у Дрездену и Кемницу.4 Дивизија 

2	 Lucien Karchmar, Draza Mihailovic and Rise of the Chetnik movement 1941–1942, 
Garland Publishing Inc. NY-London 1987,  стр. 145.

3	 Више о овој јединици види у Microfilm Rolls T-315-2236-2245 NARA Washington, 
Georg Tessin: Verbände und Truppen der deutschen Wehrmacht und Waffen-SS im 
Zweiten Weltkrieg 1939–1945. Band 12. Die Landstreitkräfte 631 – 800. Biblio-Verlag, 
Bissendorf 1975, као и Kurt Mehner, Die geheimen Tagesberichte der deutschen 
Wehrmachtsführung im Zweiten Weltkrieg 1939–1945, Band 7, Biblio-Verlag 1985.

4	 Georg Tessin: Verbände und Truppen der Deutschen Wehrmacht und Waffen-SS im 
Zweiten Weltkrieg 1939–1945. Die Landstreitkräfte. 631-800 Osnabrück: Biblio 
Verlag, 1975,  стр. 149. као и Georg Tessin, Verbände und Truppen der Deutschen 
Wehrmacht und Waffen-SS im Zweiten Weltkrieg 1939–1945. Die Landstreitkräfte 
71–130, Osnabrück, Biblio Verlag, 1975,  стр. 193.
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је припадала петнаестом таласу – изведеном у периоду април–мај 
1941. Овај мобилизациони талас је подразумевао 15 пешадијских 
дивизија са укупно 30 пукова – од укупно 35 мобилизационих тала-
са, од августа 1939. до априла 1945. године.5

Пешадијски пук број 724. (у немачкој војној терминологији, 
формацијски број јединице се наводи на крају), са по три батаљона 
мобилисан је у Војном округу Дрезден, док је други пук у дивизији 
– 734. са по три батаљона мобилисан у војном округу Кемниц, са по
четом бициклиста, инжињерије, везиста и артиљеријском јединицом
од три батерије. Централна касарна дивизије била је у месту Комо-
тау (Komotau-Chomutov).6

Од маја 1941. до марта 1943. ова дивизија се налази на терито-
рији окупиране Србије, у једном тренутку на територији НДХ, да би 
се у јулу 1943. пребазирала на територију окупране Грчке, где остаје 
до новембра 1944.7 Повлачи се на територију Србије и у повлачењу 
прелазе на територију НДХ, потом област Карнтерн у Корушкој, где 
се и  предају.8 

По наређењу да заузме делове територије у окупираној Србији, 
дивизија је са свим пратећим јединицама имала план кретања и рас-
поред транспорта из своје војне области, који је подразумевао да од 
11. до 16. маја, преко Гробелна и Цеља, буду позиционирани у Зему-
ну и Руми.9 Штаб дивизије је стигао 11. маја 1941. у Београд, штаб
пука 724. је 12. маја  1941. стигао у Жарково, заједно са штабом 1. ба-
таљона и све четири чете, да би већ 14. и 15. маја 1941. био премеш-
тен у Ужице.10 Штаб 2. батаљона 724. стигао је у Београд са 5. и 8. че-
том 13. маја 1941, док су 6. и 7. чета стигле 15. маја 1941, а већ је 17.
маја 1941. био у Вишеграду.11 Штаб 3. батаљона 724. је 14. и 15. маја
1941. са 9, 10, 11. и 12. четом био распоређен у Земуну и Остружни-
ци и већ 18. маја премештен за Чачак.12

5	 Georg Tessin,Verbände und Truppen der deutschen Wehrmacht und Waffen-
SS im Zweiten Weltkrieg 1939–1945, Die Waffengattungen — Gesamtübersicht, 
Biblioverlag, Osnabruck, 1977, стр. 57.

6	 Исто.
7	 Исто.
8	 Исто. У међувремену, од 1. априла 1943. дивизија је, наређењем од 15. фебруара 

1943, ојачана људством из 6, 8. и 9. војне области, и прерасла у 104. ловачку 
(Jäger) дивизију, а пукови су постали гренадирски (Grenadier Regiment), док 
је артиљеријски дивизион такође прерасао у пук.

9	 Bundesarchiv Militararchive RH-104/6-Nr.20294/2. стр. 6 и 7. 
10	 Исто, стр. 27.
11	 Исто. 
12	 Исто.
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Штаб пука 734. је, 11. маја 1941, стигао у Београд са 2. и 3. че-
том 1. батаљона, док су штаб батаљона, 1. и 4. чете стигли у Батајни-
цу, 15. маја 1941.13

Штаб 2. батаљона 734. је са 5. и 8. четом стигао, 12. и 13. маја, у 
Лозницу, док су 6. и 7. чета стигле 18. маја 1941.14 

Штаб 3. батаљона 734. се са све четири чете у Шапцу распо-
редио од 14. до 17. маја 1941. Артиљеријски дивизион бр. 654. се са 
штабом и три батерије распоредио од 15. до 18. маја у Жаркову, Об-
реновцу, Убу, и Ваљеву.15 Инжињеријска чета и чета везе биле су рас-
поређене од 14. 5. до 18. маја у Сремчици, Степојевцу, Лазаревцу и 
Ваљеву.16 Све остале мање саставне јединице биле су на територији 
Бежаније, Обреновца, Уба и Ваљева. По доласку на територију Србије 
целокупна дивизија је бројала 6442 припадника.17 

Командни састав
Како је напоменуто, важно је било батаљон „издвојити” из ге-

нералног шематизма немачке армије, заједно са сопственим команд-
ним саставом, кадром дивизије и пука коме је припадао, и на крају 
самог официра који је командовао батаљоном. Сва лица су свакако 
одговорна за почињене злочине који су извршени, и над ратним за-
робљеницима, и над цивилним српским становништвом. Важно је 
нагласити да се у раду фокусирамо на месец август, тј. на период пре 
септембарских наредби о одмазадама и смртним квотама 100 стреља-
них Срба за једног убијеног немачког војника и 50 за једног рањеног. 

Команда 704. дивизије је, на дан 20. августа 1941, у свом шта-
бу имала овакав распоред: 

	ȃ командант дивизије био је генерал мајор Хајнрих Боровски 
(Gen. maj. Heinrich Borowski);18

	ȃ одељење 1а – први официр шеф штаба дивизије мајор Ранк, 
О1-официр за карте и ратни дневник - потпоручник др Штајн-
коф, обавештајни официр 1ц-капетан Либолд, преводиоци и 
помоћници-зондерфирери др Апел и Нотар; 

13	 Исто, стр. 28.
14	 Исто.
15	 Исто.
16	 Исто, стр. 26.
17	 RH-104/7-Nr. 20294/3, стр. 21.
18	 Heinrich Johannes Albert Otto Borowski (23. Juni 1880, Mewe –Westpreußen 8. 

April 1963 Celle). Пензионисан је 30. 11. 1942. и пуштен из активне службе. 
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	ȃ одељење 1б интендант ритермајстер Еулиц, кадровски офи-
цир потпоручник др Дафт, официр за наоружање и опрему 
поручник Хелцел, 2а-ађутант дивизије мајор Гутман; 

	ȃ одељење 4а - други интендант др Зајс, 4б - див. зубар др Буш-
ман, див. ветеринар др Штрубелт, војни суд др Херман, зва-
нични службеник инспектор Херинг, 4д - свештеници Вос и 
др Апел, команда штаба поручник Фиц.19

Важан нам је и састав целокупног 724. пука. Овом приликом 
ћемо се и задржати на њему без приказа кадра свих осталих једи-
ница дивизије, и тако усмерити и формирати оквир рада, који ће 
издвојити јединицу са командном вертикалом, и то из свих других 
кретања и догађаја и пре и после августа 1941. Тиме ћемо практич-
но усмерити пажњу само на потребне субјекте и временске момен-
те који су нам за анализу важни.	

	ȃ Командант 724. пешадијског пука био је генерал-мајор (од 
1. јула 1941) Адалберт Лончар, ађутант капетан Мецлер, ад-

19	 RH-104/57-Nr. 36183/2, стр. 55. 

Генерал Хајнрих Боровски када је  
1. 2. 1928. унапређен у чин

потпуковника и када је командовао 
јединицом – 1. Preußischer Fahr-

Abteilung из Кенигсберга (Rangliste  
des Deutschen Reichsheeres. Nach dem 
Stande vom 1. Mai 1928, Berlin, Mittler 

und Sohn 1928. стр 89).
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министративни официр др Кунце, официр везе поручник 
Нобат.20 

	ȃ Командант 1. батаљона мајор Паул Кениг, ађутант потпоруч-
ник Сикел, администрација-потпоручник Ханел.21

	ȃ Командир 1. чете поручник Цајзиг, командир 1. вода поруч-
ник Хилиг, Командир 2. вода потпоручник Зојтман, коман-
дир 3. вода потпоручник Леврихкајт.22

	ȃ Командир 2. чете капетан Хофман, командир 1. вода потпо-
ручник Тиле, командир 2. вода потпоручник Гинтер, коман-
дир 3. вода водник Хејч.23 Командир 3. чете је био капетан 
Келер, командир 1. вода поручник Шпангенбер, 2. вода пот-
поручник Ланге и 3. вода водник Барт.24 

	ȃ Командир 4. чете поручник др Фридрих, командир 1 вода по-
тпоручник Хелцел, командир 2. вода потпоручник Фолкер и 
командир 3. вода потпоручник Гинтер.25 

Иначе важно је напоменути да је батаљон приликом извршења 
масовног злочина у Крагујевцу и околини, од 19. до 21. октобра 1941, 
имао веома мале измене у људству. На месту ађутанта и адм. офи-
цира били су потпоручник Ханел и водник Барт из 3. чете, у 3. чети 
потпоручнка Лангеа је заменио водник Хејч, а у 4. чети су потпоруч-
нике др Фридриха, Фолкера и Хелцела заменили поручник Хилиг и 
потпоручник Грејм.26 Та лица су из овог батаљона, поред људства из 
3. батаљона 749. пука 717. пешадијске дивизије са помоћним једи-
ницама Крајскомандатуре, најодговорнија за масовни злочин извр-
шен у Крагујевцу.

Издвајање јединице као извршиоца злочина 
у зони Ужица у августу 1941.

Конкретизација 1. батаљона 724. са свим четама и њиховим ко-
мандантима, у овом моменту нам служи као оквир у коме посматра-
мо субјекат који пратимо, због потребе идентификовања једног или 
више лица која су одговорна за одређена дела. У претходно приказа-
ном шематизму кретања трупа, видели смо да је по доласку на тери-
торију Србије и са локације Жаркова, 1. батаљон 724. са штабом пука 

20	 Исто, стр. 56.
21	 Исто.
22	 Исто.
23	 Исто.
24	 Исто.
25	 Исто.
26	 Исто, стр 33. 
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724. већ од 14. до 15. маја 1941. био распоређен у Ужицу. Његово де-
ловање посматрамо кроз месец август који је као временски оквир
важан јер претходи, позиционира и усмерава додатну пажњу на 18.
август 1941. тј. дан када се злочин догодио и који је део анализе.

Кретања током августа 1941. показују да је јединица била вео-
ма активна од средине месеца. Наглашавамо да нам узак оквир овог 
рада и његово усмерење на 18. 8. 1941. и дешавања на дрежничкој Гра-
дини и околним селима не допуштају да се бавимо свим активности-
ма батаљона током месеца јуна и јула, као ни периоду после тога. Овај 
батаљон је умешан у доста појединачних убистава цивила и мањих 
одмазди, до неколико десетина лица, попут одмазде због напада на 
аутомобил команданта пука А. Лончара, тј. пре периода великих од-
мазди у октобру исте године када масовни злочини кулминирају. Кре-
тања током августа 1941. показују значајне активности од средине 
месеца. Дивизијски дневни извештај за 17. 8. 1941. показује кретање 
делова 1. батаљона 724. пука ка селу Горјани и акције дела батаљона.

Превод: „5 јуришних одреда, 1 батаљон 724. у јачини од 6 офи-
цира, 144 човека и 80 српских жандарма у потрази  источно од Ужи-
цa код Горјана, сељака који су снабдевали банде храном. Изгореле 

Дневни дивизијски приказ оперативних кретања јединица са краћим 
описом акције у Горјанима. 
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су 2 фарме у којима је пронађено оружје, као и 2 фарме са којих се 
пуцало, 1 је изгорела у близини тунела у коме је претходне ноћи из-
вршена експлозија и у коме је такође пронађено оружје. Стрељано 5 
Срба, власника фарми”.27 

У тексту оригиналног извештаја мајора Кенига, од 19. августа 
који је везан за акцију у Горјанима садржај одговара дневном диви-
зијском извештавању, са детаљнијим објашњењима о статусу људ-
ства, величини јуришних група, и убијеним власницима фарми где 
је пронађено оружје, тј. 2+2+1 убијених и обешених лица.28 На овом 
месту примећујемо неслагање са стањем које је наведено у извеш-
тају, јер пописи и доступна биографска утврђивања бележе да је само 
једно лице после рата страдало овом приликом.29 Неслагање у броју 
убијених лица, честа је околност приликом утврђивања детаља рат-
них сукоба и жртава у њима, па нам самим тим отвара и условљава 
пут за све додатне анализе, нарочито у случајевима где је постојао 
већи број убијених цивила или заробљеника. Овде ћемо дати логичку 
могућност да су особе убијене, а да су биле на некој пограничној те-
риторији или територији суседног села. Редослед наведених радњи 
показује да та могућност постоји у доласку ка циљаној позицији, јер 
је пуцано на аутомобил команданта како извештај наводи, пре осо-
бе која је убијена и обешена, што отвара могућност ка некој пози-
цији од тих неколико километара до одредишта или ширег подручја. 

Даље податке о томе пружа нам дубља анализа страдалих и 
картони жртава дигитализованог архива у Ужицу „Изгинули у рату 
1941–1945ˮ, која је од велике помоћи. Она показује два лица убије-
на током акције 17. августа очигледно не само у Горјанима, и то су 

27	 NARA Washington T-315 MicrofillmRoll 2236, slide 000133. (даље NARA Т-315-
2236-000133) 

28	 Т-315-2237-000340. „Извештај о употреби 1. бат.  724.  17. 8. 41. код Горјанаˮ. 
Оперативна снага: Две јуришне групе... (прим. аутора: са леве стране испод 
Оперативна снага – у рукопису сабрано људство од 6 официра и 184 војника)... 
6.00 часова Полазак из Ужица ка Пожеги реквирираним возилима. У 7.00 
почетак претраге простора између северног и јужног пута Ужице–Пожега. 
Спаљене су две фарме на којима је пронађено оружје, а два власника стрељана. 
Две фарме са којих је пуцано на возило команданта батаљона су спаљене. 
Скривена муниција је дигнута у ваздух а власник је стрељан и обешен. Једна 
фарма је спаљена у близини тунела који је покушан да буде дигнут у ваздух 
претходне ноћи. Пошто је и ту пронађено оружје стрељана су два Србинаˮ.

29	 Види у: Дејан Ђерић Тежина заклетве, Историјски архив Ужице, Ужице, 2022, 
526–527.  У овом изузетном раду аутора, једино је лице за које су утврђени 
подаци из села Горјани општина Потпеће. Такође је једино и у картотеци 
послератног пописа за ту општину.
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Момчило Мићић из Годовика и Милош Младеновић из Рупељева.30 
Наводи о начинима смрти се и поклапају са наводима у извештају 
немачког команданта и везани су за акције око тунела. У том случају 
јасно доказујемо да је акција била на широј територији од само лока-
ције Горјана. Самим тим потребно је утврдити идентитет за још два 
лица. То такође говори и да локације наведене у извештајима нису 
увек прецизне, што је значајна смерница.

30	 Матични бр. 4419 и 4470. Историјски архив Ужице, дигитализован грађа 
„Настрадали у рату 1941–1945ˮ, приватна архива Дејана Ђерића. Овом 
приликом захваљујемо на великој помоћи г. Ђерићу на уступљеним 
материјалима који су нам били од великог значаја, као и на помоћи приликом 
утврђивања података за страдала лица.

Извештај мајора Паула Кенига штабу пука 724. о акцији у Горјанима.  
Т-315-2237-000340.
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У Дневнику се наводи: „724 (пук) окружује са 5 јуришних одре-
да, 30 војника, 20 људи срп. полиције, 20 Арнаута, са једним арт. во-
дом  65,  око 100 људи на брду Градина, 11 км југоисточно од Ужица. 
Непријатељ: 38 убијених, 10 фарми/имања упаљено, 15 уништено 
артиљеријом. Сопствени губици: 1 Арнаут убијен. Заплена ... 50–60 
људи пробило обруч српске жандармерије и побегло на запад. 20 Ар-

Дневник дивизије са краћим описом акције на Градини. 
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Извештај о оба догађаја Т-315-2237-000357.
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наута у потери ... 3 мушкарца и 1 жена тада стрељани”. Ови наводи су 
нам важни јер ћемо их касније упоредити са анализом извештаја.31

За дан 18. август 1941. дивизијски дневни приказ показује кра-
так извештај о дешавању на Градини са одређеним бројем људства, 
кретањем и жртвама које ћемо касније упоредити са другим извеш-
тајима.

Осим овог, постоји још један опширан извештај који обједињује 
догађаје 17. и 18. августа у Горјанима и на Градини, поднет 25, а 
примљен 26. августа у штабу Команде дивизије.32 Потписани коман-
дант батаљона пријављује исти број стрељаних и побијених као и у 
претходним случајевима.

Земаљскa комисијa за утврђивање злочина окупатора и њего-
вих помагача је после Другог светског рата дала следеће 	поједино-
сти о овом злочину који се налазе у досијеу мајора Кенига. У њему се 
поред описа и појединости целокупног догађаја, такође налазе ко-
ментари о кретању јединице са јуришним групама: „Појединости о 
злочину: (Злочинац, место, време, начин и средство извршења, раз-
лог, жртве, штете): 18. августа 1941. год. немачка војска из Ужица 
када је фелдкомандант био Штокхаузен под командом мајора Кени-
га у друштву са Арнаутима са Косова и Метохије, који су били под 
командом Бајазита Бољетинца, бив. југ. официра и Даут Авдом, до-
шли су у потпећску општину, среза ужичког у циљу чишћења тере-
на од партизана. Када су дошли поделили су се у две групе и то прва 
група састављена од Немаца остала је у селу Крвавцима и исто бло-
кирала.

У сукобу са партизанима на вису зв. „Градина” кроз село Злаку-
су Арнаути су потерали испред себе сељаке и предали немачком ко-
манданту Кенигу стављајући им на терет да код себе имају муницију. 
Група Немаца која је остала у Крвавцима сакупила је око 200 сељака 
као таоца с тим да их побије у случају ако погине који Немац. Како 
није погинуо ниједан Немац њихови су животи поштеђени.

После сукоба са партизанима на „Градини” Немци и Аранути 
заједно извршили су масовно паљење села Злакусе, ср. ужичког, а за-
тим од групе сељака Горјана на месту зв. „Злакушка Рампа” стрељали 
их из пушака. Онако невино стрељане Србе Немци и Арнаути наре-
дили су мештанима исте општине да их поред жељезничке станице 
обесе, што су они морали учинити, тако да су обешени висили 5 дана, 

31	 Т-315-2236-000135. 
32	 Т-315-2237-000357.
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те су њихови лешеви почели већ да се распадају. Тога дана стреља-
но је укупно 24 лица. 

Пре овог стрељања Немци, пролазећи кроз Злакусу, затекли су 
код куће жртве Јована и Будимира Ивановића и извели их из куће 
и стрељали из пушке. Овакве мртве прислонили их уз зграду и око 
мртвих тела наслагали запаљиви материјал и запалили га, тако да 
су они потпуно изгорели и од њих остале само угљенисане кости.

Истом приликом ухваћен је и Остоја Гавриловић, који се на-
лазио у селу Дрежнику у Мајдану као каменорезац и повер(д)ен пут 
врха дрежничке Градине и на о(д)стојању једно 200–300 метара (је) 
убијен. У Дрежнику иста група одвела је од куће Бранислава Радо-
вића и у непосредној близини куће, отприлике на 200 метара, уби-
ли га са два пушчана метка.

Када су доведени сељаци из Злакусе у Горјане ради стрељања 
наишли су Немци са Арнаутима на Илију Милосављевића, жељезни-
чара из Горјана и без икаквог повода и објашњења (пуцали) са више 
пушчаних метака, тако да су му главу размрскали – деформисали. 
Онако мртвог су га обесили са осталим сељанима из Злакусе на по-
стављеним вешалима  код „Злакушке рампе”.

Поред осамнаесторице сељака из Злакусе који су стрељани код 
„Злакушке рампе” и ту после повешани, Немци су са Арнаутима на-
редили мештанима да стрељане Драгу  Пауновића и Бранислава Ра-
довића покрај њих повешају. 

У циљу застрашења становништа Среза ужичког немачки  
фелдкомандант у Ужицу пуковник/касније/генерал/Штокахаузен 
наредио је тадашњем среском начелнику да позове председнике свих 
општина Среза ужичког да виде овај језив и грозан призор, што су 
они и морали учинити. Повешани лешеви невиних Срба висили су 
5 дана и тек на молбу грађана, преко наших власти, Немци су одо-
брили да се лешеви стрељаних поскидају и изврши сахрана жрта-
ва. Због тога што је приликом сукоба са партизанима погинуо један 
Арнаутин као одмазду Немци су, са Арнаутима, извршили ово ма-
совно стрељање, паљевине и пљачке. Истовремено кад су изврши-
ли паљевину код извесних лица села Злакусе Немци су са Арнаути-
ма опљачкали извесне ствари. Највећи број паљевина извршили су 
у селу Злакуси /28 паљевина/, затим Горјанима, Дрежнику, Потпећи 
и Крвавцима. Палили су све редом почевши од кућа, зграда, според-
них просторија, стаја, штала, шупа и др. ограда, родних дрвећа, по-
кретних ствари, људске и сточне хране, пољског и пољопривредног 
алата, покућанства и др. Паљење су вршили на тај начин што су као 
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средство истога употребљавали разни запаљиви материјал, који се 
налазио у односним домаћинствима. Приликом пљачкања, махом су 
узимали текстил, колонијалну робу, људску и сточну храну, новац, 
пиће и слично. Овом приликом укупно је стрељано 24 лица, оштећено 
паљевином 34 лица, оштећено од пљачке 6 лица и 1 лице злоставља-
но./Жртве су означене у приложеном списку под 1./

	 За ово масовно стрељање, рушевине, пљачке и злостављање 
одговоран је као врховни наредбодавац фелдокомандант Штокхау-
зен, затим мајор Кениг који је узео директног учешћа на самом те-
рену приликом извршења, Бајазит Бољетинац и Даут Авда који су 
учествовали у хватању и ликвидирању жртава као и у паљевини и 
пљачки.

Штета се састоји у попаљеној имовини у укупном износу од 
дин. 551.100. – предратних.

Саучесници: Штокхаузен, Бајазит Бољетинац, Даут Авда.
Списак 
Жртава злочина – оштећеника

а) стрељаних:
1/ Гвозден Терзић, из Злакусе, стар 60 година
2/ Милосав Терзић            	 – II –            ˮ18ˮ
3/ Петко Спасојевић         	 – II –             ˮ25 ˮ
4/ Милоје Шуњеварић     	 – II –             ˮ39ˮ
5/ Слободан Тешић          	 – II –            ˮ49ˮ
6/ Тиосав Тешић               	 – II –            ˮ38ˮ
7/ Милован Тешић           	 – II –             ˮ40ˮ
8/ Милосав Тешић            	 – II –             ˮ40ˮ
9/ Велимир Марић            	 – II –             ˮ47ˮ
10/ Миладин Спасојевић 	 – II –             ˮ44ˮ
11/ Бориша Спасојевић    	 – II –             ˮ18ˮ
12/ Милован Спасојевић  	 – II –             ˮ37ˮ
13/ Периша Та(е)шић       	 – II –             ˮ61ˮ
14/ Радоје Тешић              	 – II –             ˮ17ˮ
15/ Живан Никитовић      	 – II –             ˮ58ˮ
16/ Миливоје Никитовић 	 – II –             ˮ25ˮ
17/ Миленко Никитовић   	 – II –             ˮ55ˮ
18/ Милоје Тешић              	 – II –             ˮ20ˮ
19/ Јован Ивановић            	 – II –             ˮ65ˮ
20/ Будимир Ивановић      	 – II –             ˮ29”



71

Res publica – Ужички крај у рату 1941-1945. Нова истраживања

21/ Драго Пауновић из Дрежника
22/ Оста(о)је Гавриловић  	 – II –
23/ Бранислав Радовић
24/ Илија Милосављевић

б) Оштећених од паљевине:
1/ Јованка Г. Терзић из Злакусе, Среза ужичког
2/ Вукосава Шуњеварић    
3/ Мара Тешић 
4/ Вида Тешић
5/ Крстина Тешић
6/ Драгиња Спасојевић	
7/ Љубиша Тешић
8/ Кока Никитовић
9/ Тијана Никитовић
10/ Цвијета Ивановић
11/ Милосав Драгојевић из Горјана
12/ Милан Марић, из Злакусе, 
13/ Павле Tepзић
14/ Сава Тешић  из  Потпећа
15/ Манојло Жакула из Злакусе
16/ Петар Тешић
17/ Јелисавета Тешић
18/ Јаков Марић
19/ Јованка Марић
20/ Велибор Шуњеварић
21/ Aнка Радовић из Дрежника
22/ Радојка Милосављевић из Горјана
23/ Сретен Бабић из Крвавца
24/ Милан Стаматовић из Потпећа
25/ Милорад Шуњеварић из Злакусе
26/ Радивоје Терзић
27/ Достана Тешић
28/ Милица Шибалић
29/ Малиша Савић
30/ Обрад Шуњеварић
31/ Анка Савић
32/ Вукоман Дрндаревић
33/ Миливоје Терзић
34/ Радосав Савић
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в) Оштећених од пљачке:
1/ Вукосава Шуњеварић, из Злакусе, Среза ужичког
2/ Драгиња Спасојевић
3/ Љубиша Та(е)шић
4/ Божидар Тешић
5/ Ратко Петронијевић
6/ Радисав Савић

г) оштећеног услед дос(злос)тављања
Ратко Петронијевић из Злакусе, Среза ужичкогˮ.33

Даља кретања и злочин у зони дрежничке Градине 
У извештају мајора Кенига, од 20. септембра 1941, који пред-

ставља ситуацију на територији Ужица и Пожеге, за период од месец 
дана, тј. од 17. августа  до 16. септембра 1941. видимо сва кретања 
ових јуришних група под његовом командом. Бележимо да је после 
17. и 18. августа прва акција била 20. августа на Соколини, од 22. до
24. августа у Ариљу и на Мокрој Гори, 25. августа поново у Ариљу,
такође 25. августа у Мишковићима,34 затим 28. августа у месту Нег-
бине,35 29. августа поново у Ариљу и 30. 8. у Дивцима.36 Све детаље о
јуришним групама, њиховом саставу, кретањима, бројевима стреља-
них, пријављених жртава, и убијених у борбама можемо видети и у
сваком његовом појединачном извештају.37

Околности догађаја који су нам најважнији односе се на акцију 
опкољавања и разбијања делова јединице ужичког партизанског од-
реда, чете „Радоје Марић” основане 28. јула 1941. под командом Ви-
томира Пантовића, а касније поручника Слободана Секулића. Била је 
део Ужичког партизанског одреда од седам чета: поменуте ужичке, 
затим пожешке, моравичке, ариљске, црногорске, рачанске и злати-
борске под командом Душана Јерковића.38 Током августа на овој те-

33	 Архив Југославије-Фонд број 110, инв. број 6237, фасцикла бр. 1814/XI, стр. 
95-217-218-219.

34	 Т-315-2238-000677.
35	 Исто. 
36	 Исто. 
37	 Види у: RH-104/9-Nr. 20294/4, стр. 226, 260, као и RH-104/10-Nr. 20294/4 стр. 

18, 106, 116, 156, 175, 257. и 261.
38	 Радослав Познановић, Социјална структура Ужичког партизанског одреда 

„Ужичка република”, књ. 1, Београд, 1978, 203–204; Више о овом одреду види 
и у: Никола Љубичић „Ужички народноослободилачки партизански одред 
Димитрије Туцовић”, Београд, 1979,  42–52.
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риторији деловао је и Златиборски четнички одред војводе Радомира 
Т. Ђекића.39 Његови делови су имали акције на територији Кокиног 
брода, Штиткова и Ивањице у борбама са усташким јединицама.40 

После акције уништавања општинске администрације у Пото-
чањима партизански одред „Радоје Марићˮ се враћа ка планинском 
врху Градина који се налази у реону села Злакусе, Дрежник и Пот-
пеће. Одред са 43 припадника је од средине августа био улогорен на 
врху Градине, са слабом стражом и обезебеђењем. По описима извеш-
таја били су брзом акцијом разбијени и пробијањем обруча натерани 
у повлачење.41 Том приликом је страдао одређени број припадника 
који се, како ћемо видети, прилично разликује по две линије исказа, 
једне у оквиру извештаја немачког команданта, а друге објаве саме 
партизанске јединице непосредно после догађаја.42 Оно што је обе-
лежило овај догађај је стрељање већег броја цивила из села Злакусе 
у виду одмазде. Послератне евиденције помажу у утврђивању чиње-
ница, као и савремене анализе и теренска истраживања утврђивања 
броја жртава, и цивилних и војних у ужичком крају,43 и она показују 
број од 23 стрељаних мештана. Њих наводи и Новак Живковић у 
делу Дрежничка градина, као и Дејан Ђерић у свом делу Тежина за-
клетве. Додатном анализом смо утврдили да је и лице Радо(и)сав 
Ристовић из Узића такође стрељан, 18. 8. 1941, што нам је драгоцен 
податак који ћемо касније појаснити у делу везаном за форензичку 
анализу извештаја.44

Том приликом, укупно 23+1 мештанин, углавном из села Зла-
кусе, али и из села Дрежника и Узића, стрељан је после акције на Гра-
дини и убиства одређеног броја припадника партизанског одреда.45

39	 Милутин Живковић, Санџак 1941–1945, 150–151; Докторска дисертација, 
Филозофски факултет, Београд. 2017. (е-издање).

40	 Исто.
41	 Венцеслав Глишић, Ужичка република, Београд, 1986. стр. 77.
42	 Т-315-2238-000736-737. Немачки превод објаве штаба ужичког одреда о преко 

20 непријатељских и 3 убијена и 2 рањена борца ужичког одреда.
43	 Дело Тежина заклетве аутора Дејана Ђерића, изузетан је пример биографског 

рада и утврђивања детаља који су важни, како за потомке жртава, тако и 
за целокупну локалну заједницу, која оваквим приступом може да добије 
јасну слику ратне драме и губитака који су и највећи биолошки удар на мању 
етничку заједницу, већу заједницу, или пак целокупан народ и становништво 
једног подручја и државе. 

44	 Дигитализована грађа Настрадали у рату 1941–1945, ИАУ. матични бр. 5470. 
Као страдалог га наводи и Н. Живковић, нав. дело, стр. 117, али као страдалог 
17. 8.

45	 Д. Ђерић, наведено дело, стр. 524, 525, 528 и 529. Такође и Новак Живковић, 
Дрежничка градина, Ужице, 1969, 117–118; Никола Љубичић, наведено дело, 
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      Извештај форензичке анализе са приказом оригиналног 
документа и преводом

Извештај мајора Паула Кенига команданта 1. батаљона 724. 
пука, 704. дивизије ће бити узорак који ће нам послужити и у даљим 
радовима. Примарни циљ нам је уочавање  потенцијалне форме об-
расца којим поменуто лице формулише своје ратне дневне извештаје. 
Поред тога неопходно је дефинисати и детектовати веродостојност 
у смислу истинитих тврдњи, могуће обмане, или пак комбинованих 
елемената различитих тврдњи које одговорно лице бележи. 

Сами дневни ратни извештаји команданата одређеног опера-
тивног нивоа, иако испуњени наизглед оскудном, „брзом”, штуром 
и формалном војном формулацијом, ипак у себи садржи добре и за-
довољавајуће оквире, који у приличној мери испуњавају критерију-
ме потребне за обраду самог садржаја. Обрада подразумева примену 
психолингвистичких критеријума у оквирима форензичке анализе 
писаних изјава (Forensic Statement Analise-FSA method).46 Иначе се 
односи на разноврсне елементе писаних изјава жртава, сведока или 
окривљених за конкретна дела. Тиме се нуди један нов простор за 
перципирање кривичних дела. Циљ је да се истинити делови изја-
ва издвоје од неистинитих. Целокупан приступ пружа могућност де-
тектовања, маркирања и тумачења постојећих неистинитих делова 
у изјавама, чиме отвара једно ново поље и конкретизује елементе 
који се данас користе у процесуирању истих. Састоји се од различи-
тих критеријума који су црпљени из поља форензичке психологије 
и форензичке лингвистике.47  

стр. 75. Аутор наводи 6 убијених и троје рањених бораца. Милан Мијалковић, 
Олга Ђуровић, Исидор Барух Иса, Љубиша Веснић, Раде Стефановић, Милорад 
Перишић (16 год). Рањени: Радомир Млађеновић, Веселин Петровић, Радосав 
Богићевић.

46	 Прим. аутора. Форензичка анализа писаних изјава је једини научно валидирани 
метод, који је изведен у оквиру пројекта: VERBUM SAT – Developing forensic 
statement analysis standards to fight CAE: A victim centered approach–EU Internal 
Security Fund, European Union/European Commission Directorate-General for 
Migration and Home Affairs Union actions. Одобрен и прихваћен од стране 
Европске комисије 2022. године. Пројекат и научну евалуацију урадиo је 
аналитички тим ЕФА –EFA (European Forensic Agency) са седиштем у Београду. 
Званичан назив је – Scientific FSA metod–Forensic Statement Analyse.

47	 Више о овоме види у: David A. Crighton & Graham  J. Towl, Forensic Psychology, 
BPS Blackwell Chichester, West Sussex, UK, 2010. затим John  Olsson, Forensic 
Linguistics: second edition, Continuum International Publishing Group, London, 
New York, 2008. као и Shuy W. Roger The Language of Confession, Interrogation, 
and Deception. Sage Publications. Thousand Oaks, California, 1998.
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Примењени процес, иако актери нису живи, може пружити де-
таљнију перспективу злочина, са свим потребним елементима. Из-
вештаји команданата садрже потребне основне критеријуме за ана-
лизу, јер су писани у тренутку који је врло близак самом догађају, и 
често се односе на описивање свих почетних и завршних кретања је-
динице у једном дану, тј. периоду од 24 сата. То су и елементи који 
задовољавају почетну форму писаног садржаја. 

Током истраживања на пољу ратних злочина, закључили смо да 
су овакве анализе неопходне, како би се потребне вредности могле 
констатовати и самим тим добијени одговори искористили за боље 
разумевање свих детаља и околности ратних оквира у којима је стра-
дао велики број цивила. На сличан начин, на који анализе такве вр-
сте могу помоћи за перспективе кривичних дела почињених у неком 
скорашњем тренутку, тако могу помоћи и за временски удаљене до-
гађаје. После анализе јединице, приказаног кретања до одређеног 
тренутка, заједно са извештајем форензичке анализе, можемо дати 
нове правце у ближем и детаљнијем констатовању појединих окол-
ности везаних за личности официра који су руководили јединица-
ма, а које су одговорне за злочине извршене у конкретним зонама 
на окупираној територији. 

Закључци извештаја се надаље могу користити за упоредне ана-
лизе са вредностима из других методолошких примена, као што ће и 
закључак овог извештаја бити, у ствари, контролни узорак и модел 
анализе ратном извештају из октобра исте године, који је везан за 
масовни злочин извршен над становницима Крагујевца и околних 
села 19. 20. и 21. октобра 1941. Упоредни резултати ће ближе пока-
зати начине формулације и структуру текстуалног садржаја од истог 
надлежног официра, као и закључке да ли се и у којој мери садржај 
креће у правцу поменутих истинитости тврдњи, или обмана. Акту-
елна примарна пракса подразумева коришћење на неколико поља: 
у оквиру судских поступака, криминалистичким оквирима, борби 
против тероризма и организованог криминала.

Овде, пак, имамо случај, да смо применили савремену научну 
методу на садржај које је лице написало током рата као командант је-
динице (лице се налази као ратни злочинац на листи UNWCC–United 
Natiоns War Crimes Comission),48 не током било каквог судског проце-
са или оптужбе. Сам садржај формиран је у потпуној слободи аутен-

48	 UNWCC-CROWCASS –The Central registry of war criminals and security suspects 
–Final Consolidated Wanted list - Germans (Berlin, june 1948), list. No. 14 (676),
стр. 208.
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Први део документа Т-315-2237-000355
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тичног изражавања са свим потребним елементима и користићемо 
га у закључивању научно-истраживачког оквира. Да је лице живо сва-
како би могло бити употребљено и у претходно поменутом смислу.

Од 12 критеријума које користимо у оквиру ове анализе, де-
тектовали смо индикаторе који су нас довели до закључка који овде 
представљамо у форми извештаја заједно са оригиналним текстом 
и преводом:

„Због потребе утврђивања детаља злочина које је извршила је-
диница 1. батаљон  724. пука, 704. пешадијске дивизије која се током 
1941. године налазила на територији окупиране Краљевине Југосла-
вије и немачке окупационе зоне Србије, урађена је форензичка анали-
за ратног извештаја команданта ове јединице мајора Паула Кенига, 

Други  део документа Т-315-2237-000356
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рођеног 26. 2. 1886. у Липерсдорфу49, област Мариенберг, у цивил-
ству наставника (Studienrat) државне гимназије Роберт Шуман, из 
града Цвикау (Zwickau), команданта I батаљона 724, касније коман-
данта пука 724, затим команданта резервног гренадирског пука 68. 
и на крају посебне борбене групе „Кorps abteilung C” у оквиру 217. и 
183. п. дивизије.50 Анализа је урађена за документ који се односи на
18. 8. 1941. Урађена је годину дана пре упознавања са подацима, ис-
траживачким оквиром и детаљима о овом догађају, тј. борбене ак-
ције на Градини код Ужица”.51

49	 RH-26-104-65, стр. 232.
50	 NARA, T-78-917- 2251 и 2252.
51	 Овде напомињемо да на оригиналном документу, не микрофилмованом 

слајду, са леве стране маргине у правцу набрајања јединица и људства, постоји 
интервенција у рукопису којом је мајор ПК збрајао људе из свих одељења, 
317 + 1 арт воз. Тиме добијамо и јасну слику јачине ове здружене јуришне 
групе. 48+20+63+48+20+20+94+12+12, укупно 317 људи и 6 официра. На 
микрофилмованој верзији се то не види.

RH-104/9-Nr. 20294/4-261, дигитална копија у поседу аутора51
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Извештај о интервенцији јединице првог батаљона 
724. пешадијског пука 18. 8. 1941. код Градине

Оперативне снаге: 2 борбене чете са по једним официром, од-
носно, наредником и 24 људи првог батаљона 724. пешадијског пука 
и 20 српских жандарма, 1 борбена чета са 2 официра и 63 људи 4. 
чете 724. пешадијског пука, 2 борбене чете ландесшиц батаљона за 
(посебну намену) 592 са по једним официром односно наредником 
и 24 људи и 20 српских жандарма, 1 борбена чета од 94 албанских 
жандарма предвођена немачким официром, 1 чета војне жандарме-
рије од 12 људи, 1 чета тајне војне полиције од 12 људи, 1 артиље-
ријско возило јединице 564.

Историјат подухвата: 4.00 Полазак за Ужице, односно, Поже-
гу реквивираним камионима и аутомобилима, 5.15. почетак опсаде 
планине Градина. На северној падини Градине (била је) јака пуцња-
ва са комунистичком бандом (од око 100 људи) која се из добрих 
скровишта упорно бранила пушкама и митраљезима. Током битке 
стрељано је 15 комуниста, међу којима и једна жена. Остали су ус-
лед нејасног терена (стена и жбуња) успели да побегну. Приликом 
претраге шуме откривен је добро намештен шаторски логор који је 
очигледно био напуштен у великој журби. (Логор) се састојао од 9 
великих шатора од којих је сваки могао да прими 10 мушкараца. У 
опсегу од 300–400 м био је окружен колибама (вероватно за стра-
жу).  У логору је заплењено: 2 митраљеза, муниција, ручне бомбе, 1 
коњ, 1 писаћа машина, лична документа, белешке и прописи, 2 ло-
горске новине, украдени печати (вероватно са железнице) и велики 
број украдених возних карата. Процена докумената још није заврше-
на. Од стрељаних комуниста одузети су још један митраљез и 12 пу-
шака. На путу од врха/брда (Градине) до пута Ужице–Пожега који су 
комунисти заправо користили како би набавили храну итд. спаље-
но је око 10 домаћинстава и стрељано је 23 мушкараца који су зна-
ли за присуство банде, а да то нису пријавили својим надлежнима. 
Чете војне жандармерије и Тајне војне полиције истраживале су ме-
ста Поточане и Крвавце пошто се знало да се комунисти тамо снаб-
девају. Места су опустошена, а сумњива домаћинства уништена ар-
тиљеријом. Наши губици: 1 албански жандар убијен хицем у главу. 
Повратак око 18.00.

Кениг, мајор и ком. бтљ.
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Анализа документа подразумева примену критеријума и инди-
катора које дефинише ФСА метод (FSA Method, EFA 2022), а закључак 
веродостојности садржаја, биће као узорак упоређен са садржајем 
документа који се односи, такође на деловање исте јединице, само 
у периоду када је извршен масовни злочин у Крагујевцу у периоду 
од 19. до 21. октобра 1941. а које је одговорно лице формулисало и 
потписало у оба случаја. Компаративни приступ је неопходан због 
комплексног садржаја и различитог обима извршених злочина, сва-
како масовних убистава, у правцу обезбеђивања валидних закључа-
ка кроз анализу психолингвистичке структуре извештаја одговор-
ног лица (скриптора), као и међусобно поређење самих структура 
писаних форми. 

Дневни војни извештај написало је (откуцало) поменуто одго-
ворно лице у тренутку ратних дешавања. Лице је формулисало са-
држај слободном вољом у оквирима сопствених когнитивних спо-
собности без притисака било каквих виших кривичних инстанци. 
Присутна је природна каузалност која подразумева обавезни однос 
према вишем командном официрском нивоу и особеност војног рат-
ног дневног извештаја у оквиру окупаторских борбених околности. 
Самим тим, лице које је формулисало изјаву је унети и представље-
ни садржај, структурирало на начин који је задовољавајућ за анали-
зу и употребу психолингвистичких индикатора у правцу закључи-
вања веродостојности целокупне изјаве.

На основу урађене анализе доносимо следеће закључке: 
	ȃ да је лице формулисало хронолошки структурирану изјаву 

без већег нарушавања логичких целина, осим у једном делу, 
у смислу представљања следа активности и догађаја током 
целог дана до последњег наглашеног објективног времена, 
осим у завршном делу;

	ȃ да је изражено социјално представљање свих актера и чини-
оца, било сопствених јединица са прецизним бројем сваке од 
њих (у рукопису обичном оловком на левој маргини), било 
противника, као и убијених цивила, редоследом који прати 
логику ратне динамике;

	ȃ морфолошки индикатори немају наглашену динамику;
	ȃ веома присутна и изразито слојевита употреба лексичке си-

нонимије (к. банда, људи, 15. ком., жена, остали, 10 мушка-
раца, стрељани ком., 23 мушкараца, банде);
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	ȃ логичка структура изјаве је у одређеној мери нарушена и не 
показује потребне параметре у смислу истинитости догађаја 
који се односе на приказивање свих догађаја и околности;

	ȃ у оквиру изјаве постоји веома важан моменат приказивања 
„подразумевајућих” жртава, и јасног образлагања и прикази-
вања „оправдано” побијених лица. На то нас упућују изражено 
осетљива места у изјави као предмету анализе, која својеврс-
ном комбинаториком форме образлагања и негације у функ-
цији оправдања стрељаних и побијених особа има јасне ка-
рактеристике рационализације сопствене улоге командно 
одговорног лица у правцу оправданости чина у тим околно-
стима. Сама формулација и наглашена улога прве стрељане 
групе од „15 комуниста и 1 жене” и друга наглашена група 
од „23 мушкараца” као фактора који мора да буде убијен јер 
је знао „а није пријавио надлежнима” говори о до тада исти-
нито приказаном догађају.

	ȃ Изражено постојање дигресивне секвенце и непропорционал-
ност објективних и субјективних временских интервала као 
снажних индикатора, упућују на одређени ниво обмане који 
је присутан, и који могуће није очигледан, а који је прикази-
вањем стрељаних лица до одређеног тренутка формулисан.

	ȃ Одсуство комуникативних чинова, као и емотивних;
	ȃ Присуство осетљивих места у последњем делу изјаве у којима 

се примећује поновљени облик образлагања и разлога нових 
чинова „пустошења” и „уништавања” на друге две локације. 

Спроведена форензичка анализа наводи и на закључак да је је-
дан део изјаве истинитим хронолошким приказивањем догађаја и 
извршених убистава противника (локација северна падина брда Гра-
дина) и цивила (ка путу Ужице-Пожега) у одмазди формулисан као 
истинит садржај који носи извештај и који се односи на локације на 
којима је лице било присутно, а који доминира у функцији могућег 
прикривања жртава на другим локацијама (локација места Пото-
чање, Крвавци или неко друго) на којима као одговорно командно 
највероватније није било. 

То се у наглашавању измештених чета на другим локацијама 
(чета војне жандармерије и Тајне војне полиције) и закључује: да су 
оне у неком тренутку измештено деловале као део формација на ши-
рем подручју (деловање је извршено на линији од око 10 км од места 
борбе, као и ка путу Пожега–Ужице у ширем подручју места Злакусе). 
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Претходно приказаним, лексички прецизним одредницама – 
„пустошења” и „уништавања артиљеријом” места и домаћинстава, 
велика је вероватноћа неприказивања свих цивилних жртава (мањег 
броја) које су страдале на тим локацијама. Критеријуми примењене 
методе тако показују да је већи део извештаја који се односи на од-
ређени део дана истинит са прецизним бројем цивилних жртава и то 
на локацијама на којима је одговорно лице (скриптор) било физич-
ки присутно. Други део садржи могућност неприказивања одређе-
ног мањег броја цивилних жртава убијених од стране измештених 
јединица на суседним локацијама, које нема за циљ обману која је у 
функцији прикривања односа према јасно наведеним жртвама током 
целог дана, већ је више елемент и показатељ незаинтересованости 
и емотивне дистанцираности за могуће додатне жртве осим прика-
заних. На ту околност указује нарочито формулација „домаћинства 
уништена артиљеријом” која садрже опасност присуства одређеног 
броја страдалих лица. 

Неопходно је да закључке упоредимо са подацима и детаљима 
из извора и грађе других области. 

На првом месту видимо да је део извештаја који се односи на 
цивилне жртве, део који везујемо за истините тврдње (1 лице недо-
стаје) и имамо потврду за смрт 24 лица управо у биографски утврђе-
ним истраживањима. Три врсте извора потврђују смрт лица која су 
после борбе у јутарњим часовима на Градини, ухваћена и стрељана, а 
затим обешена поред пута. Из места Дрежник то су мештани: Остоја 
Гавриловић, Драгољуб Пауновић, Драгомир Пауновић и Бранислав 
Радовић; из села Злакуса општина Потпеће: Будимир Ивановић, Јо-
ван Ивановић, Велимир Марић, Миленко Никитовић, Миливоје Ни-
китовић, Живан Никитовић, Бориша Спасојевић, Миладин Спасоје-
вић, Милован Спасојевић, Петко Спасојевић, Миливоје Шуњеварић, 
Гвозден Терзић, Милисав Терзић, Милан Тешић, Милија Тешић, Ми-
лосав Тешић, Периша Тешић, Радоје Тешић, Слободан Тешић, Тио-
сав Тешић. 52 

Оно што нам је даља анализа биографских података показала 
у вези са страдалим лицима је следећа чињеница. Неопходност упо-
ређивања закључака анализа са циљем и могућношћу утврђивања 
податка за још лица, било је од пресудног значаја. Ти подаци се од-

52	 Дигитализована грађа Настрадали у рату 1941–1945, ИАУ, Д.Ђерић, нав. дело, 
стр. 523–525 и 528–529. такође и Н. Живковић, нав. дело, стр. 117–118. У овом 
делу лице Драгољуб Пауновић недостаје.
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носе на лице Радо(и)сав Ристовић53 из Узића, који је такође стрељан 
18. августа 1941. приликом ове акције. То је управо момемат на који
смо указали да постоји као могућност, у делу анализе који се тиче
скривања мањег броја жртава у другом делу дана. Односи се на део
текста: „Чете војне жандармерије и Тајне војне полиције истражива-
ле су места Поточане и Крвавце пошто се знало да се комунисти тамо
снабдевају. Места су опустошена, а сумњива домаћинства униште-
на артиљеријом”.  Индикатори који су нам указивали на могућност
мањег броја жртава (даљом акцијом која траје до 18.00 часова) и мо-
гуће скривање информација од уношења у извештај, потврдили су
подаци о стрељању овог лица из Узића.

Додатно потврђује чињеницу и објава самог мајора Кенига, у 
којој чак не спомиње локацију Градине као у званичним извештаји-
ма, већ само Горјане и Узиће, што говори да је наведени део полиције 
претресао терен и источније од места Поточање и Крвавци те је та 
још једна жртва управо из Узића.54 	 Овде се примећује да он сабира 
и заокружује на 45 лица, све жртве које наводи у својим извештаји-
ма – 15 комуниста, 23 цивила који су стрељани после битке и 5 које 
наводи у акцији за 17. 8. тј. Горјанима (где су видели смо, страдали 
и људи из Годовика и Рупељева). То даје прецизан број од 43 лица, а 
не 45 како он наводи.

Што се тиче броја убијених лица припадника партизанског од-
реда које бележи, постоје две могућности. Једна је да је приказани 
пријављени број већи од стварног, и тиче се могућности личне одлу-

53	 Дигитализована грађа Настрадали у рату 1941–1945, ИАУ, матични бр. 5470.
54	 „Bekanntmachung.....Am 17. und 18. 8. 1941. sind in Gorjani und Uzići 45 Manner 

erchossen und 19 von ihnen aufgehanght worden, weil sie sich gegen die deutsche 
Wermacht vergangen haben......Konig, major und Abschnittskommandeur.“ У 
преводу: „17. и 18. 8. 1941. у селима Горјани и Узићи стрељано је 45 и обешено 
од тога 19 људи зато што су се огрешили против немачке војне силе. Кениг, 
мајор и командант сектора”.“Н. Живковић, нав. дело, прилог фотографија.

Т-315-2236-000135 
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ке официра да пружи вишој команди податке о сукобу већег интен-
зитета, самим тим и жртава. Међутим, дивизијски дневни приказ до-
гађаја има један интересантан навод на крају. Иако има у првом делу 
текста, податак о укупних 38 жртава (15+23), на крају коментарише 
да су стрељана 3 мушкарца и једна жена. 

Друга је могућност да нападнута чета није пријавила све стра-
дале, међутим, и такав закључак оспорава објава штаба Ужичког пар-
тизанског одреда који се обраћа „Србима и Српкињама и Ужичанима 
и Ужичанкама” који на крају наводи „...Немци и Арнаути са жандар-
мима бројали су више од 500 људи, наша чета од 45 људи задала је 
пораз непријатељу. Имали су преко двадесет мртвих и велики број 
рањених, док су наши губици били 3 мртва и 2 рањена...” 

То нас и доводи до сигурнијих закључака, где и сама чета наво-
ди број својих страдалих. Постоји и трећа могућност која улази у зону 
ратних вербалних тактика о приказивању туђих губитака већим, а 
својих мањим, јер биографски подаци показују да је било седам жр-
тава те јединице, док за тврдње о немачким губицима од 20 мртвих 
и преко 20 рањених немамо. Сам немачки официр пријављује једног 
албанског жандарма убијеног хицем у главу. 

На крају, као прилог целокупном закључку и као додатни ком-
паративни узорак, приказујемо и кратак опис из квалификације зло-
чина. Он се такође налази у досијеу надлежног команданта једини-
це, који је саставни део доказних материјала Земаљске комисије за 
утврђивање злочина окупатора и његових помагача, током припре-
ме за комисију УН и стављања на листу злочинаца у којима се тере-
ти по 3 члана Хашког регелмана, 23, 46, и 47, – убиства, мучење и на-
мерно пустошење и уништавање имовине.  

Т-315-2238-000737
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„Немачка воjска из Ужица са Арнаутима са Косова и Метохи(ј)е 
18. авг. 1941. г. дошли(а) су (је) у потпећску општину ради чишћења
терена од партизана и у сукобу са партизанима погинуо је један Ар-
наутин. Као одмазда за погибију они су стрељали 24 лица па их потом
обесили, извршили 34 паљевине, 6 пљачака и 1 мучење грађанских
лица. Злочине су извршили у селима: Злакуси, Дрежнику, Горјани-
ма, Потпећу и Крвавицама, ср. ужичког.

Директног учешћа на терену узели су мајор Кениг, Бајазит 
Бољетинац и Авда Даут, те су они заједно са фелдкомандантом из 
Ужица Штокхаузеном одговорни за извршење овог злочина”.55

Завршна разматрања
На основу претходно приказаних анализа можемо извести 

мишљење да је примењена форензичка анализа са постављеним 
циљевима била од великог значаја, јер су детаљи валидирани при-
ликом упоредног укрштања података са детаљима и подацима из 
различитих врста извора. Такође је јаснији и профил самог надлеж-
ног официра и његов начин и семантичко-психолошки модел, при-
ликом формирања дневних ратних извештаја где има жртава, које 
су очигледно биле део личних одлука о одмаздама, насумичног ка-
рактера и случајног одабира жртава, које су се затицале на самом 
месту ратних дејстава.

Само лице – командант поменутог батаљона мајор Паул Кениг 
је касније, 1. јула 1942, добио чин потпуковника, а 1. маја 1944. и чин 
пуковника.56 Од 15. фебруара 1943. постављен је за команданта пука 
724.57  Наређењем од 20. марта 1943. које ступило на снагу 31. мар-
та 1943, потпуковник Кениг је прекомандован и враћен у резервну 
команду своје 4. војне области.58 Самим тим је био одговоран за сва 
дела извршена до тог датума.59 

55	 Архив Југославије-Фонд број 110, инв. број 6237, фасцикла бр. 1814/XI, стр. 
95-217.

56	 NARA, T-78-917- 2251 и 2252.
57	 RH-104-65-36183/5, стр. 34.
58	 RH-104-65-36183/5, стр. 105. као и Т-77-960-442454. 
59	 Прим. аут. Досије овог лица у фонду Земаљске комисије Н. Р. Србије за 

утврђивање злочина окупатора и њихових помагача садржи бројне целине. 
Међутим, појављује се и један део оптужби које су везане и за касније периоде 
од датума када лице више није било на овој територији тј. 31. 3.1943, а и сама 
дивизија је од јула и августа 1943. била пребачена на територију Грчке и 
острва Крф и Кефалонија. То само доказује да се о  овом лицу није знало куда 
се кретало од прекоманде саме јединице.
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После командовања резервним гренадирским пуком 68, био 
је у посебној борбеној групи „Кorps abteilung C” у оквиру 217. и 183. 
пд, а затим се враћа у своје место рада и становања и налази се на 
својој адреси у послератним годинама.60 На крају рата, после демар-
кационих разграничења и подела, његов град је прешао из једне са-
везничке зоне у другу, што је многим припадницима и немачке ар-
мије и СС формација одредило коначну судбину. Потпуни послератни 
оквир везан за њега ћемо приказати у следећем раду, који ће бити и 
завршни део дугогодишњих истраживања и рада на злочину из ок-
тобра 1941. у Крагујевцу, у коме ће бити коришћен и документ који 
смо овом приликом подвргли анализи. Констатовањем и заокружи-
вањем појединости и детаља, везаних за конкретан догађај под од-
ређеним датумом, закључујемо и да је оваква упоредна анализа саме 
форензичке обраде са изворима различите провенијенције више него 
неопходна као примењена пракса у сваком сличном случају. Поред 
вредности утврђивања чињеница које доносимо, указујемо и на ве-
лику опрезност приликом „читања” докумената, нарочито оних који 
садрже податке о жртвама. Видимо да у том смислу постоје одсту-
пања у правцу истинитости или обмане, и без дубљих анализа поме-
нутих садржаја немогуће је доносити коначне вредности.
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